

为人参品质“验明正身”

吉林省推行“一参一码”，让人参消费不再“雾里看花”

初冬时节，长白山上已是白雪皑皑。虽然天气有些寒冷，但素有“中国人参之乡”美誉的吉林省抚松县万良镇却是买卖兴隆，商贾云集，一片繁荣热闹的景象。在这里，来自全国各地的客商和消费者因一棵小小的人参相识相交。如何买到货真价实的人参，让消费者明明白白消费？吉林省市场监管部门颇下了一番苦心。据了解，如今，此难题已被破解，吉林人参“一参一码”追溯平台的上线，让人参消费不再是“雾里看花”。

“一参一码”为人参“验明正身”

5月30日，吉林人参“一参一码”追溯平台启动，同时，吉林人参产品检验检测联盟成立。通过手机扫描二维码，消费者购买人参产品时就可以快速查询所购人参的厂家、品种、参龄、等级等信息，明明白白地放心消费。

作为“东北三宝”之首，人参产业在吉林省乃至全国都具有重要地位。吉林长白山是中国人参的核心产区，拥有1500多年的野山参采挖史和450多年的人参人工栽培史，多年来吉林人参产量占全国的60%、世界的40%，全国80%的人参交易量在吉林完成。截至2023年底，全省人参全产业链产值达到708.5亿元。

据了解，人参市场需求不断增长，但人参产品检验检测中存在的水平参差不齐、执行标准不一等问题，阻碍了产业的发展。吉林省参业协会会长吴兴宏表示，吉林人参产品检验检测联盟的成立，就是为了有效提高人参产品检验检测水平和公信力，有序推进“一参一码”，做到依靠产品质量过硬、诚信生产经营抢占市场、开拓市场，推动产业标准化、规范化发展。

抚松县市场监管局万良镇分局局长祝广亮表示，“一参一码”追溯系统，就是给人参办“身份证”，让消费者吃上“定心丸”。同时，打造良好的市场交易秩序，真正把吉林人参这块金字招牌擦亮。

目前，经吉林省参业协会考察摸底和资质筛选，并经专家审定，延边州国家参茸检测中心、吉林省农科院、吉林农业大学、

中国农业科学院特产研究所4家国家级检验检测机构，为首批吉林人参产品检验检测联盟成员单位，建立产品质量追溯平台，为“一参一码”的实现提供专业技术保障。

护航人参产业高质量发展

据了解，为了给人参产业高质量发展保驾护航，近年来，吉林省委、省政府出台了《吉林省人参产业条例》《吉林省长白山人参产业发展“十四五”规划》《关于加快推进全省人参产业高质量发展的实施意见》等一系列政策性文件，旨在保护和促进人参产业的持续、健康、稳定发展。国家林业和草原局、农业农村部等6部门联合发布的《关于支持吉林人参产业高质量发展的意见》，从国家层面为吉林人参产业提供了强有力的支持和具体指导。

吉林省副省长郭灵计在接受记者采访时表示，吉林人参全产业链产值已经迈入700亿元门槛，形成了“初、深、精”的系统加工体系和覆盖食、药、保、化、生五大系列的产品体系。全面推行“一参一码”，标志着吉林人参产业高质量发展迈出关键一步。

吉林省将充分发挥联盟作用，通过“一参一码”打造“吉林人参”检测认证品牌。确保“一参一码”平台从“有名”向“有实”“有说服力”“有权威性”转变。吉林省直有关部门和人参主产区地方政府，将建立服务人参产业高质量发展政策、权责、任务“三张清单”，确保各项重点工作落地见效，合力推动人参产业实现新

突破。

科学监管让问题人参无处遁形

11月8日，吉林省委书记黄强主持召开人参市场秩序暗访情况督查专题会。他强调，要坚持小切口破题、大纵深发力，始终坚持问题导向，着力强化示范引领，坚定不移推动人参产业高质量发展。吉林省委办公厅组成4个暗访组，深入通化市、白山市、延边州等重点人参交易市场及周边商户，开展人参市场秩序整治规范第二轮督查。

黄强表示，通过持续加大监管力度、重拳整治市场乱象，人参市场环境明显净化，市场准入更为严格，商户诚信守法经营意识显著增强、自律意识进一步增强，问题人参大幅减少，消费者信任感和商品美誉度持续提升，吉林长白山人参品牌得到广泛认可。要坚持问题导向，做到线上线下市场同步从严监管、刚性执法与柔性管理有机结合，让综合监管疏而不漏，让问题人参无处遁形。

当天9时20分，在中东大市场参茸经营区，来自松原市的消费者王先生正在选购人参。王先生告诉记者，他对人参产品并不十分了解，因此购买时非常慎重。选购时摊主告诉他，可以用手机扫描人参盒上的二维码，二维码包含了这棵人参的“一生”：它来自哪里，它“几岁”了，出自哪家企业，是什么等级……这样自己的心里就有底了。在长春站前的黑水路人参批发市场，前来选购人参的消费者很多，这里出售的人参有鲜参、干参等多个种类。对于“一参一码”，很多消费者表示，让人参产品公开透明，让消费者明明白白地消费，自己购买人参时肯定会使用。（徐文智）

江西：出台22条措施促进经济高质量发展

11月15日，江西省市场监管局在南昌市召开政策吹风会，详细解读该局日前印发的《关于坚持服务与监管并重 全力促进经济高质量发展的若干措施》（以下简称《若干措施》）。记者从会上获悉，《若干措施》从5个方面提出了22条务实举措，以推动江西省市场监管部门树立“以服务促监管，寓监管于服务”理念，发挥市场监管职能作用，全力促进全省经济高质量发展。

《若干措施》在突出便民利企、营造更加快捷高效的市场监管环境方面提出3条工作措施，包括推进“高效办成一件事”、持续规范登记注册工作、提升行政许可审批时效；在突出帮扶培育、营造更加稳定优质的市场发展环境方面提出7条工作措施，包括着力减轻经营主体负担、扶持中小微企业经营主体发展、支持药品经营企业兼并重组、充分发挥质量技术基础优势、强化标准化引领作用、优化编码和贸易技术服务、推进知识产权创造运用保护；在突出依法规范、营造更加公平有序的市场竞争环境方面提出5条工作措施，包括加快融入共建全国统一大市场、严格落实《公平竞争审查条例》、加强反垄断和反不正当竞争执法、提升信用监管效能、推进执法检查规范化建设；在突出系统施治、营造更加放心满意的消费环境方面提出3条工作措施，包括治理消费领域突出问题、强化消费者权益保护、推动经营主体行业自律；在突出从严从实、营造更加可靠向好的市场安全环境方面提出4条工作措施，包括严把食品安全关、严把药品安全关等。

江西省市场监管局党组成员、副局长梁卫光表示，《若干措施》立足高质量发展和高水平安全，坚持“以服务促监管，寓监管于服务”理念，从服务和监管两方面统筹兼顾，科学处理好“效率和公平、活力和秩序、发展和安全”的关系；聚焦群众“急难愁盼”，提出了一批针对性、可操作性、时效性较强的有力举措，既紧贴广大经营主体的政策需求、做到尽力而为，又紧扣市场监管部门职能、做到量力而行。下一步，江西省市场监管系统将以更高标准、更实作风、更大力度，推动《若干措施》落实落细、落地见效，真正把惠民生的事办实、把暖民心的事办细、把顺民意的事办好，在服务江西省发展大局中体现应有担当、作出应有贡献。（朱海）

安徽宿州：“三长”走流程“挑刺”优服务

为持续强化作风建设，今年以来，安徽省宿州市市场监管局开展“三长走流程”活动，积极动员局长、科（股）长、所长（以下简称“三长”）走进办事大厅，与办事企业、市民进行角色互换，亲身体验100多项主题和高频事项，整改发现问题10余个，公众办事便利度和满意度明显提升。

截至目前，宿州市市场监管系统“三长”共有126人次参与，“三长”以公众身份走流程，采取亲身办、代理办、陪同办形式，从初步咨询到表格填写、从排队办理到事项办结，仔细体验办事全过程。对于网上办理事项，从注册登录开始进行全流程体验，认真查找办事不便、效率不高等问题。同时，以工作人员身份直接受理审批服务事项，为公众提供全流程面对面服务，全流程参与线上线下办事过程，体验是否存在流程不优、运转不畅等问题，广泛收集意见建议。

为扎实推动活动取得成效，宿州市市场监管局在部署“三长”走流程工作时，要求做到“四个坚持”。坚持高频事项走流程。体验“一件事一次办”事项的申请材料、办理时限、办理环节、跑动次数和网上办事等要素，检查是否达到流程最优；坚持配套服务走流程。体验热线服务、窗口办理、网上查询、咨询引导、服务指南、自助服务、兜底服务、首问负责、一次告知、一链办理、容缺受理、预约上门以及办事秩序和投诉监督等要素，检查是否有效利企便民；坚持全程到底走流程。自己动手申报材料、排队办理、窗口提交、跟踪进程到拿到结果，通过扎扎实实走、认真细致体验，找准要害问题，做好体验记录，认真研究解决；坚持查改并举走流程。针对查找发现的短板问题建立问题清单，及时整改提升。（司宇萌）

北京东城：排查“特供酒”



近日，北京东城区市场监管局组织开展了“特供酒”及酒类市场专项检查行动。执法人员对白酒专卖店、餐饮企业、商超等进行全面排查，督促经营主体自觉履行主体责任，自觉抵制“特供酒”。

董芳忠 / 摄